
 

关于深圳证券交易所关注函的回复 
 

深圳证券交易所公司管理部： 

 

2020 年 4 月 15 日，斯太尔动力股份有限公司（以下简称“斯太尔”或“公

司”）收悉贵所《关于对斯太尔动力股份有限公司的关注函》（公司部关注函

〔2020〕第 53 号），贵所要求年审会计师事务所对斯太尔获得部分债务豁免涉

及的相关问题发表核查意见，现回复如下： 

一、请结合《企业会计准则第 12 号-债务重组（2019 年修订）》、《企业

会计准则第 22 号-金融工具确认和计量》等有关规定，说明上述债务豁免是否

构成权益性交易。 

1、公司回复： 

公司认为，根据《企业会计准则第 12 号—债务重组》和《企业会计准则第

22 号——金融工具确认和计量》的相关规定，《企业会计准则第 12 号——债务

重组》规定的“第三条”规定债务重组一般包括下列方式，或下列一种以上方

式的组合： 

①债务人以资产清偿债务； 

②债务人将债务转为权益工具； 

③除本条第一项和第二项以外，采用调整债务本金、改变债务利息、变更

还款期限等方式修改债权和债务的其他条款，形成重组债权和重组债务。 

公司认为，2019 年因公司及江苏斯太尔经营状况不佳且涉及多项重大诉讼，

面临较大财务困难，资金十分紧张，在公司经营及资金严重困难的前提下，相

关债权人通过部分债务豁免的方式，尽快回笼资金，减少财务风险，可以理解

为债务重组的一种方式，其属于《企业会计准则第 12 号——债务重组》文件中

第三种债务重组方式—修改其他债务文件的情形。 

再者，关于债务重组的会计处理方式，《企业会计准则第 12 号——债务重

组》第十二条规定，采用修改其他条款方式进行债务重组的，债务人应当按照
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《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》和《企业会计准则第 37 号

——金融工具列报》的规定，确认和计量重组债务。而《企业会计准则第 22 号

——金融工具确认和计量》规定“企业对原金融负债（或其一部分）的合同条

款做出实质性修改的，应当终止确认原金融负债，同时按照修改后的条款确认

一项新金融负债。金融负债（或其一部分）终止确认的，企业应当将其账面价

值与支付的对价（包括转出的非现金资产或承担的负债）之间的差额，计入当

期损益。” 

综上所述，考虑到公司及子公司经营状况不佳，且已发生财务困难，多项

贷款逾期等因素，相关债权方为尽快回笼资金、减小财务风险而对公司做出部

分债务豁免行为，是基于正常的商业目的而进行的市场化交易，属于《企业会

计准则第 12 号——债务重组》的第三种债务重组方式。此外，本次债务豁免的

债权人与公司、公司控股股东及实际控制人，以及公司董事、监事及高管人员

不存在关联关系，上述债务豁免不属于资本性投入性质，不构成权益性交易。  

2、年审会计师事务所的核查意见 

（1）核查的主要程序 

①检查本次债务豁免的债权人与公司、公司控股股东及实际控制人，以及

公司董事、监事及高管人员是否存在关联关系。 

②访谈债务豁免的债权人，了解债务豁免的交易动机、商业实质，了解是

否与斯太尔及其关联方签订另外的补偿协议。 

（2）核查意见 

根据目前了解的情况和取得的审计证据，没有发现债权人与公司、公司控

股股东及实际控制人，以及公司董事、监事及高管人员存在关联关系，未发现

上述债务豁免构成权益性交易的审计证据。 

二、请说明你公司在 2020 年 3 月 31 日才向金色木棉与和合资产支付 5,830

万元债权本金，却将相关债务豁免金额计入 2019 年营业外收入的依据，是否符

合企业会计准则的相关规定，是否保持了应有的职业谨慎。   

1、公司回复： 



 

根据《企业会计准则第 12 号——债务重组》和《企业会计准则第 22 号—

—金融工具确认和计量》的相关规定，因金色木棉及和合资产对公司及子公司

的债务豁免告知函、豁免协议均发生于 2019 年 12 月，公司及子公司按照债务豁

免告知函的要求在 2020 年 3 月 31 日偿还豁免后的现金债务，属于债务豁免后的

还款义务的清偿。根据《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计量》规定

“企业对原金融负债（或其一部分）的合同条款做出实质性修改的，应当终止

确认原金融负债，同时按照修改后的条款确认一项新金融负债。金融负债（或

其一部分）终止确认的，企业应当将其账面价值与支付的对价（包括转出的非

现金资产或承担的负债）之间的差额，计入当期损益豁免前债务的账面价值扣

减新债务的入账价值后的差额，确认为债务豁免利得，计入营业外收入。因此，

公司将本次债务豁免取得的利得计入“营业外收入—债务重组利得”中，符合

《企业会计准则第 12 号-债务重组》、《企业会计准则第 22 号——金融工具确

认和计量》的相关规定，本次债务豁免收益经过和审计师进一步沟通后，按照

谨慎性原则，公司决定计入 2020 年营业外收入。 

2、年审会计师事务所的核查意见 

金色木棉及和合资产对公司及子公司的债务豁免告知函中附有债务豁免的

或有条件：“若公司及江苏斯太尔未能于 2020 年 3 月 31 日前偿付其债权本

金人民币 5830 万元，则前述债权减免无效。” 截止至 2019 年 12 月 31 日，斯

太尔金融负债的现时义务尚未解除，斯太尔终止确认原金融负债并将债务豁免

利得确认于 2019 年度不符合金融工具准则：“第十二条 金融负债（或其一部

分）的现时义务已经解除的，企业应当终止确认该金融负债（或该部分金融负

债）。”的规定。 

2020 年 3 月 31 日，斯太尔按时偿付了的债权本金人民币 5830 元，达到了其

债务豁免条件，金融负债的现时义务解除。斯太尔在 2020 年度终止确认金融负

债并确认债务豁免收益符合金融工具准则的相关规定。 
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